

海口昌江推出幼儿园延时托管服务 暖心托幼，缓解“接娃难”

民生关注

本报记者 邱尚卿

搭积木、制作手工画、翻看漫画书……12月26日17时，早已过了接孩子的时间，在海口市一家幼儿园的教室内，十几名幼儿或阅读或沉浸在游戏的快乐中，老师们一直守护在孩子们的身边。这个场景是海口市大部分幼儿园延时托管服务的缩影，幼儿延时离园，解决了家长“放学早、接送难”的问题。

近日，海口市教育局、海口市发展和改革委员会、海口市财政局联合印发《关于做好幼儿园延时托管服务工作的指导意见》，明确海口市幼儿园延时托管服务要做到全市幼儿园全覆盖和有需求的幼儿全满足。

海南日报记者随机走访海口市多家幼儿园发现，大部分幼儿园均提供延时托管服务，幼儿园根据自身特点还设置了特色课程。与此同时，其他

市县也在推行此服务。12月初，昌江黎族自治县教育局推动部分幼儿园开展课后延时托管服务，解决家长“接娃难”问题。

以绘画、阅读及游戏为主 有趣又有料

“我们园共有400余名孩子，参与托管的50余名。”海口市机关幼儿园副园长王晓丹介绍，海口市机关幼儿园自11月中旬推出延时托管服务。该园根据孩子的年龄特点和兴趣设置丰富的延时托管课程，不同年龄段的幼儿会被分散在不同的教室，安排不同的课程，由老师轮流值班。课程以绘画、阅读及游戏等活动内容为主。“每天的课程不一样，还会根据家长的需求进行调整。”王晓丹说，根据规定，延时托管收费标准为每小时10元/人，目前该园还没有收费。

“我们之前就推出了延时托管，200余名幼儿有一半选择托管服务，

这次相关部门出台指导意见，我们力求更加规范。”海口世纪芙蓉园幼儿园园长陈小燕介绍，该园提供延时托管服务至下午6点半，按照幼儿园延时托管服务费每小时10元/人的标准进行收费。托管服务期间，幼儿可在烹饪馆制作“美食”，也可参与趣味阅读、角色扮演、情商拓展等游戏，天气好时，也可在户外活动。该园着力做好托管，以托为主，以管为辅，通过游戏的形式，寓教于乐，全力做好托管幼儿的健康和管理。

记者走访发现，海口市内各幼儿园坚持自愿参与、公益普惠原则，结合幼儿成长需求和办园特色，积极开发丰富多彩的延时托管服务项目，托管内容以趣味游戏和阅读绘画等活动为主。

海口市美丽沙幼儿园以“趣”运动、“趣”艺术和“趣”探索为主题，开展了体能游戏、创意美工、快乐阅读等丰富多彩的延时托管服务活动。海口市教育幼儿园制定三种延时托管方案，供家长灵活选择。其中A类方案为每周一、三、五延时托管，B类为每周

二、四延时托管，A+B类为每周一至周五延时托管。托管期间，孩子们可以在陶艺室、美工坊、木工坊、科学馆等十多个室内游戏与学习中心开展丰富的活动。

为职工家庭解难题 获得家长点赞

记者走访发现，海口市内大部分幼儿园的离园时间为下午4点半至5点。部分民办幼儿园弹性较大，老师会值班至下午6点半以后。“一般4点半离园，但往往等最后一位幼儿离园也要下午5点多了，现在设置延时托管服务后，合理的补偿也是对老师的一种鼓励。”一位幼儿园老师说。

记者走访了解到，为保证延时托管服务顺利开展，各幼儿园一般统筹安排教师实行“弹性上下班制”，轮流值班。不少幼儿园相关负责人表示，将严格执行《关于做好幼儿园延时托管服务工作的指导意见》，制定丰富的延时服务课程，提高服务质量，让学前

教育更暖心。

延时托管服务给家长带来了便利，不少家长给予了肯定。“延时托管解决了我们的接送难题，方便了我们双职工家庭。”家长梁业美点赞称，早前幼儿园一般要求在下午4点半离园，而家长的下班时间则是在下午5点半以后，时间不衔接导致接幼儿放学就成了棘手的问题。

延时托管后，这一问题得以有效缓解。“以前放学回家早了，还得有人陪护。现在在幼儿园有老师陪护，小朋友体、智、能都能得到提升。”家长谢女士说。

据了解，海口市教育局将幼儿园延时服务列入“我为群众办实事”任务清单，目前已推动235所幼儿园开展课后延时服务。记者了解到，昌江黎族自治县教育局12月初推动部分幼儿园开展课后延时托管服务，解决家长“接娃难”问题，把实事办到群众心坎上，为孩子们学前教育提供更多学习和成长平台。

(本报海口12月28日讯)

湖南卫视跨年晚会12月31日举办 海口将推出一系列优惠活动

本报海口12月28日讯(记者刁霖)12月31日,2023—2024湖南卫视跨年晚会将在海口五源河体育场举办。届时海口景区、免税店、酒店等涉旅企业将推出一系列优惠活动,市民游客凭跨年晚会入场券或电子票可以获得相应折扣优惠。



海口发布欢乐节闭幕式及海口跨年嘉年华出行攻略

本报海口12月28日讯(记者刁霖)12月31日,2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节闭幕式和海口跨年嘉年华活动将在海口万绿园举行。28日,海口发布相关出行攻略。

12月31日(周日)14:00~24:00,万绿园西门及南门路段将进行交通疏导。参与欢乐节闭幕式及相关活动的市民游客可自行驶入观众车位停车(600车位),或将车辆停放在周边的商场、写字楼、企业停车场,自行做好停车规划。



海南省技师学院将公开招聘45名工作人员 报名时间为2024年1月11日至19日

本报讯(记者易宗平)12月27日,海南日报记者从省人社厅获悉,隶属于该厅的海南省技师学院将面向全国公开招聘45名工作人员,报名时间为2024年1月11日至19日。

据了解,海南省技师学院将招聘专业技术岗工作人员42名、行政管理岗人员3名。其中,专业技术岗位包括新能源汽车专业教师、汽车专业教师、计算机专业教师、财务专任教师等。

省人社厅有关负责人提醒,有意报考者应在报名期间登录考试报名系统自行报名。报名咨询电话:0898-65907006、65909806。

海南省技师学院是一所培养高技能人才为主的全日制公办技师学院,分海口府城和澄迈老城两个校区,现有在校生1万余人。该学院设有电子技术与自动控制系、机械工程系等8个专业系及公共基础教学部,共开设34个专业。

我省航空、航运和海洋油气勘探行业特定人员可申报个税优惠 申报时间为2024年1月1日至2月底

本报海口12月28日讯(记者易宗平)2024年1月1日至2月底,海南航空、航运、海洋油气勘探行业特定人员可申报个人所得税优惠。这是12月28日海南日报记者从省人社厅获悉的。

省人社厅有关负责人提醒,申报者要注意三个方面:一是此次申报仅限于航空、航运、海洋油气勘探等3个相关行业的特定人员。二是为确保特定行业人员充分享受海南自贸港个人所得税优惠,请符合条件的企业(单位)按期如实申报企业及人员信息,逾期不予受理。三是享受资格认定问题,可咨询省人社厅(电话0898-65200855);收入异议或系统操作问题,可咨询省税务局(电话0898-12366)。

据了解,在海南注册且实质性运营,主营业务属于航空、航运、海洋油气勘探行业且主营业务收入占比超60%的企业(单位),可为本企业(单位)符合相关规定的特定行业人员申报享受海南自贸港个人所得税优惠。

申报程序为:国家税务总局海南省税务局汇总企业申报信息、核实收入后,依据相关规定的收入标准,将符合条件的企业(单位)信息推送至海南省人社厅,经该厅审核并组织评审认定后,再将享受优惠人员确定名单反馈给省税务局。省税务局将以短信等方式通知享受人员。

根据有关规定,我省将确保2023年度因职业特点一个纳税年度内,在海南累计居住不满183天的航空、航运、海洋油气勘探行业的特定人员依规享受个人所得税优惠。

51所学校获评“海南省中小学创新实验空间(室)示范校”

本报海口12月28日讯(记者张婉菁)12月28日,省教育厅公布遴选结果,51所学校获评“海南省中小学创新实验空间(室)示范校”,131所学校获评“海南省中小学创新实验空间(室)培育校”。

省教育厅要求,各市县要切实承担起属地主体责任,在政策、资金及业务上给予示范校及培育校多方支持,充分发挥示范校的示范引领、辐射带动作用,督促与指导培育校以2025年9月底前达到示范校申报要求为目标,积极开展示范校创建工作,推动本地中小学创新实验教育由点及面,有力支撑全省基础教育高质量发展。

欢乐广场舞全省展演 在海口举行

12月28日,以“全民来参与 舞动自贸港”为主题的2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节——欢乐广场舞全省展演在海口市举办,吸引来自全省的17支优秀广场舞团队同场起舞。当晚的展演,线上线下受众达135万人次。

本次活动由海南省旅文厅主办,海南省群众艺术馆、各市县旅游和文化广电体育局承办,海南省各乡(镇)文化站、村委会、社区居委会共同协办,海南日报有限责任公司执行。

图为现场表演。文/本报记者 刘晓惠 图/本报记者 张茂



海南省居民健康档案开放

本报讯(记者马珂)近期,不少居民都收到了一条“全省居民健康档案开放”的手机短信信息。可能会有不少居民疑惑:什么是居民健康档案?开放后都有什么功能服务,如何查阅完善健康信息?针对居民比较关心的问题,省卫生健康委给出解答。

什么是健康档案?居民健康档案是居民健康信息的资料库,它详实、完整地记录了居民一生中各个阶段的动态健康状况,以及预防、医疗、保健、康复等信息,为居民提供全方位、全周期的国家健康民生服务保障,有利于医务人员对居民进行个性化健康管理。

健康档案包括哪些信息?居民可以在健康档案中查询居民建档信息、公共卫生服务记录、医疗服务记录。如何查询健康档案?微信搜索“海易办”小程序→点击“全部服务”→点击“海南健康岛”→点击“健康档案”→进入健康档案。

如何修改完善自己的健康档案?健康档案开放后,居民可以在健康档案上修改个人的健康信息,医生审核后到全民健康平台;在健康档案“我的健康信息”中,点击“完善档案”→填写个人健康信息→确认提交审核,等待医生审核即可。

除了“海易办”小程序外,也可以在微信“我—服务—医疗健康—电子健康卡”中进入海南省健康档案。

居民还可以在海南健康岛中添加家人电子健康卡,在健康档案中通过人脸识别授权,在家人授权后,帮助家人管理和查看健康档案。

居民看病时,可以给医护人员查看其健康档案信息,了解居民的动态健康状况,从而对居民的健康状况作出综合评估,进行有针对性的健康指导,更好控制疾病的发生、发展。

海南举行“院包科”帮扶工作集中签约仪式 北京上海7家医院帮扶海南6家医院

本报讯(记者马珂)12月27日,海南省卫生健康委举行“院包科”帮扶工作座谈会及集中签约仪式,帮扶海南省级临床医学中心建设工作,提升海南省医疗服务能力。

签约仪式上,首都医科大学附属北京天坛医院、中日友好医院、中国医学科学院肿瘤医院、中国医学科学院整形外科医院、北京大学第三医院、复旦大学附属中山医院、复旦大学附属妇产科医院与海南省人民医院、海南医学院第一附属医院、海南医学院第二附属医院、海南省第五人民医院、海口市人民医院进行集中签约,正式开展“院包科”帮扶工作。

此次“院包科”帮扶工作分两批次开展。原则上输出医院采取

委托管理模式,输出医院提名人员担任中心负责人(科室主任),统筹协调中心原有团队,享有中心内人员任免权,如任免科室副主任、亚专业组长等;享有科室绩效分配权,根据中心发展需求制定中心绩效分配方案,调动中心人员积极性;享有参与医院关于中心发展重大决策权,包括中心重点发展方向、重大设备购置等。

海南省受援医院负责支付管理费用,保障输出医院人员薪酬,提供良好的工作环境及生活保障,为专科提供托底支持和保障,充分授权输出医院运营管理。同时,为让输出医院派驻专家更好地融入海南,海南省卫生健康委与海南省医学会研究支持“院包科”工作事宜,明确输出医院派驻的副高及以上学科带头人,聘任其

担任对应海南省专科分会的名誉主任委员,带动专业协会发展。

近年来,海南省卫生健康委推动“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,推出部署实施了一系列重要改革举措。

海南省级临床医学中心建设涉及到的医院共19家,50个临床专科,坚持“以患者为中心,以疾病诊疗为链条”,探索打破原有的医学学科和诊疗科目壁垒,组建了心血管、神经、呼吸、消化、肿瘤、肾脏等6大器官系统疾病中心。

自2021年9月至今,通过两年的建设周期,各建设单位在人才队伍、医疗服务能力和科研能力等方面均有明显进步。同时通过省级临床医学中心目标为引导,实现从单纯看病向医教研全面发展转变。人才队

伍持续优化,医疗服务体量持续提升,高难度系数手术数量持续提升,科研学术能力逐步增强。

在此基础上,海南省卫生健康委与国家卫生健康委沟通,制定了“院包科”帮扶工作计划,由国家卫生健康委委派委派(管)医院或国家医学中心、国家质控中心挂靠单位作为输出医院,采用“院包科”的方式来帮扶海南省级临床医学中心建设工作,提升海南省医疗服务能力。

下一步,海南省卫生健康委将充分利用好国家卫生健康委提供的医疗资源,对标“大病不出岛”目标,逐步补齐自身短板,提升医疗服务能力。通过输出医院的培训,努力培养人才队伍,变“输血”为“造血”,保障海南省卫生健康事业长期持续发展。

海南疾控提醒：

入冬模式已开启 应对防护要做好

本报讯(记者马珂)你知道寒冷的健康风险吗?近日,海南省疾控发布入冬防护提醒。

心脑血管疾病,低温刺激会使血管收缩、血压升高、心率加快,心肌缺血、血液黏稠度增高促使血栓形成,因此环境温度的骤变会加重心脑血管疾病患者的病情,导致高血压患者血压急剧上升而发生脑卒中;也可诱发冠状动脉痉挛而导致心肌梗死。

呼吸系统疾病,冷空气可使鼻咽部的局部黏膜变得干燥,以致发生细小破裂,病毒、细菌容易乘虚而入,造成呼吸道疾病高发。气温骤降可以诱发哮喘等疾病的加重。

其他疾病,长时间在寒冷地带工作、生活或气温骤降期间长时间在室外工作和活动的人群,容易引起冻伤、使腿脚痛和风湿性疾病加重,对孕妇和胎儿也会造成不良影响。

如何应对寒冷天气?

首先,要注意保暖。添衣保暖,特别是在头部、手部和脚部的保暖,以防止局部体温过低。保持室内空气流通:在保暖的前提下,保持室内空气流通,减少病毒和细菌的传播。老年人、孕产妇、婴幼儿和心脑血管病人、呼吸系统病人等慢性病患者应注意保暖,加强营养,适度锻炼,减少外出。

其次,要合理饮食。增加蛋白质

和脂肪的摄入,以增强身体的抵抗力。同时,保持足够的水分摄入,避免脱水。

此外,还要保持适量的运动,增强身体的免疫力,但要注意避免在极端天气下运动。注意休息,不要过度疲劳。注意出行安全,大风天气,外出注意高空坠物。关注相关部门发布的寒冷消息或警报。根据医生的建议,接种必要的疫苗,预防呼吸道和消化道感染。